

# 市教委等12部门联合制定实施方案全面规范校外培训行为 明年全面清除隐形变异违规培训

本报讯(记者雷风雨)记者从市教委获悉,日前,市教委等12个部门联合制定《天津市加强学科类隐形变异培训防范治理工作实施方案》,通过实施多项举措,进一步加强学科类隐形变异培训防范治理,巩固校外培训治理成果,全面规范全市校外培训行为。随着“双减”工作的深入推进,“住家教师”“高端家政”“众筹私教”等隐形变异培训花样翻新,学科类隐形变异培训防范治理工作机制需要进一步健全。“本次制定的《实施方案》细化了学科类隐形变异培训问题预防、发现、查处工作机制,将进一步减轻中小学生的校外培训负担。”市教委相关负责人说。

根据该《实施方案》,本市明确了三大类、20项重点任务。今年,本市学科类隐形变异培训问题预防机制、发现机制、查处机制基本建立,部门和地区协同联动的工作格局基本完善,隐形变异违规培训态势得到有效控制。明年6月底前,学科类隐形变异培训防范治理的长效机制得到健全,治理工作态势持续向好,隐形变异违规培训得以全面清除。

“根据《实施方案》,各区将学科类隐形变异培训防范治理纳入社区

街道网格化综合治理体系。”市教委相关负责人介绍,本市构建乡镇街道、社区(村)动态排查机制,压实包保责任,防止无资质机构或个人隐匿在居民楼、酒店、咖啡厅等场所开展违规培训。强化房屋产权人、受委托管理单位的管理责任,不得将房屋租借给无资质机构或个人开展校外培训,依托楼长开展网格巡查,防范在商务楼宇和出租房屋进行违规培训。加强对招聘网站、家教网等的监管,禁止发布“一对一”“众筹私教”“家庭教师”等校外培训招聘需求信息。严格执行校外培训广告管控有关要求,禁止发布面向中小学生(含幼儿园)的校外培训广告。禁止家政服务企业将校外培训纳入家庭服务,严禁任何形式的“住家教师”推介行为。持续巩固有偿补课和违规收受礼品礼金问题专项整治工作成果,教育引导中小学在职教师遵守《新时代中小学教师职业行为十项准则》,规范中小学教师从教行为,自觉拒绝有偿补课和参与违规培训。

同时,本市将发挥市、区两级“双减”专班作用,完善多部门联合开展的明察暗访工作机制,采取“四不两直”方式,通过“日查+夜查”“联检+抽检”

等形式,定期开展拉网式检查。进一步宣传投诉举报电话、邮箱等信息,搭建“违规校外培训随手拍”平台,统筹12345热线、信访、监管平台等群众投诉举报渠道,拓宽问题线索来源。

市、区两级教育部门将会同有关部门定期梳理群众反映强烈的学科类隐形变异培训问题清单,适时部署专项整治。对违法违规开展学科类培训的机构和个人,按照“发现一起、查处一起”的原则,依法依规实施严肃处理。加大对在职教师有偿补课行为的打击力度,强化线索收集,对于存在《严禁中小学校和在职中小学教师有偿补课的规定》列举行为的教师,依法依规严肃处理。

“目前,本市已不再审批新的面向义务教育阶段学生的学科类校外培训机构和面向普通高中学生的学科类校外培训机构,不再审批新的面向学龄前儿童的校外培训机构。各中小学校要全面了解学生参加校外培训的情况,引导学生自觉抵制违规培训。”市教委相关负责人介绍。此外,房屋租赁机构和产权人不要将房屋租借给无资质机构或个人开展违规学科类培训,否则可能带来经济损失,甚至承担法律责任。

## “走进天津港”市民开放日活动举行

# 沉浸式体验智慧绿色港口建设成果

本报记者 马明

市民乘船海上观光,蓝天碧海之间,巨轮穿梭停靠,邮轮望眼可及,无人码头叹为观止,沙滩市集游人如织,红酒飘香令人回味……日前,天津港集团举行“走进天津港”市民开放日活动举行。近800名市民深度参观游览天津港港口工业游景点,走进港口、体验港口、发现港口,沉浸式体验世界一流智慧绿色枢纽港口建设成果。

作为世界等级最高的人工深水港,天津港拥有丰富的岸线资源和壮丽的港口景观。但对于普通市民来说,港口码头仍然是一个平常不容易驻足游览的地方。在天津新港重新开港71周年到来之际,天津港集团相约广大市民、客户打卡天津港,了解

天津港发展历史,体验独具特色的港口游览项目,增进市民对港口的认识和了解。

据了解,活动精心设计了两大类游览线路,分别突出港口知识科普和港口深度体验,内容涵盖了一系列各具特色的港口场景,同时通过现场体验、互动项目、地标打卡等活动设计,让市民深度体验港口。

在天津港太平洋国际集装箱码头,参与活动的市民被眼前的场景所震撼——20余台50多米高的集装箱装卸桥,整齐矗立在码头岸边,有条不紊地进行大型集装箱船舶的装卸作业;游客们从天津国际邮轮母港登上游船,沿天津港北支航道参观港口,听青年志愿者详细讲解,更加深了游客对这座港口的直观印象;在“七彩码

头”——天津港北疆港区C段智能化集装箱码头,游客们纷纷在这个津城知名网红打卡地合影,生动有趣的展示形式,让游客深度领略了港口工业独有的魅力;在东盟国贸仓储式红酒展销中心,游客们聆听专业人士讲解红酒文化,了解红酒历史知识,品鉴进口红酒;在东盟湾沙滩,游客们与生态绿色旅游相遇,沿着2000米秀丽的海岸线,体验亲海沙滩游玩乐趣。

“虽然在天津生活了几十年,但走进港口体验还是头一次,这次让我震撼的不仅是壮观的码头和大船,还有之前没有想到的现代化作业场景和港口美景。”家住市区的王先生激动地说,“以后有机会我要带上各地的朋友来这里,打卡咱们天津的智慧绿色港口。”

# 本市再添四个国家级特色产业集群

本报讯(记者史莺)昨天从市工信局获悉,工信部近日公布2023年度中小企业特色产业集群名单,滨海新区生物医药外包服务产业集群、津南区中低压阀门产业集群、静海区自行车产业集群、宝坻区动力电池材料产业集群入选“国家队”。加之去年入选的滨海新区车规级芯片产业集群、滨海新区自主可控信息安全设备产业集群、东丽区新能源汽车动力系统产业集群,天津已有7个国家级中小企业特色产业集群。它们不仅代表本市中小企业在制造业方面的发展水平,对推动天津区域经济增长起到重要作用。

用“众人拾柴火焰高”来形容中小企业特色产业集群最合适不过。市工信局相关负责人介绍,它们以中小企业为主体,以特色产业为支柱,依托县(区、市)或产业园区集中管理,通过协同“作战”凸显竞争优势。“国家队”则是“优中选优”,国家级中小企业产业集群认定从主导产业、创新能力、数字化升级、绿色化转型、开放合作等多方面进行考核,选拔条件严格,具有很强竞争力。

认定是手段,培育才是关键。针对目前本市集群的特点、瓶颈和发展等,市工信局今年印发《促进中小企业特色产业集群高质量发展办法》,并在今年7

月组织开展2023年市级中小企业特色产业集群评审认定工作。“我们将引导产业集群进一步做大做强主导产业,进一步畅通产业协作网络、增强集群创新活力和产业链关键环节配套能力,着力培育优质中小企业,不断推进集群数字化升级和绿色低碳转型,持续深化开放合作,加快提升集群治理和服务水平。各区中小企业主管部门要制定和实施本地区集群发展规划和专项扶持政策等,加大资源投入和政策供给,支持集群不断提升各项创新、数字化、绿色化、开放合作和治理服务能力。”市工信局相关负责人表示。

## 今晚谈

# 要想管好狗 必须管好人

李思

这几天,在四川发生的“恶犬伤童”事件,牵动着网友的心。

10月16日,四川崇州一小区发生大型黑色罗威纳犬撕咬2岁幼童事件。据崇州警方通报,2岁幼童全身多处咬伤,右肾挫裂伤、右侧肋骨骨折,目前生命体征平稳。10月17日,犬主人唐某到案。警方已对该事件立案侦查,并对唐某依法采取刑事强制措施。

近年来,恶犬伤人、养狗纠纷、环境污染等问题比较突出,已成为一个典型的社会问题。尽管很多城市都陆续出台文明养犬相关规定,比如《成都市养犬管理条例》就规定“禁止个人饲养烈性犬、大型犬”,我国新版动物防疫法更是明确规定“携带犬只出户的,应当按照规定佩戴犬牌并采取系犬绳等措施”。然而诸多法律法规,但仍难阻挡各类不文明养犬行为的发生。

社会发展了,生活水平提高了,养一两只宠物狗增添生活情趣,这是人们的权利,也在情理之中。但必须强调的是,养狗不能以牺牲公共环境和大多数人的感受为代价。

养狗需要一份责任心,这既需要狗主人对狗负责,更需要狗主人自觉遵守相关法律法规,对社会负责。一旦带着自家的狗进入公共空间,不管是狗还是狗主人,都要学会遵守公共秩序和社会公德。如果不能,板子必须打在狗主人身上——要想管好狗,必须管好人。

有规定就要用,出了事就要罚。对此,管理部门必须严格落实文明养犬相关规定,对造成严重后果或者危害公共安全的行为依法追究,提高违法违规成本,倒逼不负责的狗主人依法养犬、文明养犬。

## 基础教育最高奖项公布

# 本市17项成果 获“国字号”荣誉

本报讯(记者雷风雨)记者从市教委获悉,日前,教育部发布2022年基础教育国家级教学成果奖获奖名单,本市共有17项成果获“国字号”荣誉。

基础教育国家级教学成果奖,是中国基础教育教学成果的最高奖项,教学成果奖每四年评选一次。本市在完成第七届天津市基础教育教学成果奖评选的基础上,经遴选推荐,共遴选上报40项成果参加2022年基础教育国家级教学成果奖评选。

经国家级教学成果奖评审委员会评审确定,本市有2项成果获得一等奖,15项成果获得二等奖。其中,市教科院《从德育渗透到课程思政:天津市中小学学科育人三十年研究与实践》、天津师范大学王光明《减负提质背景下的中小学生学习品质测评十年探索》荣获一等奖。市教委将以此次国家级教学成果奖评审为契机,持续调动广大基础教育工作者从事教育研究的积极性,深入总结推广本市基础教育教学成果,充分发挥优秀成果的示范引领作用,大力推进全市基础教育高质量发展。